

致辞

财经事务及库务局局长出席立法会财经事务委员会会议发言要点 (只有中文)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十月十七日)在立法会财经事务委员会会议上的发言要点:

主席,各位议员,我很高兴出席今天财经事务委员会的会议,向大家简介二零零八/零九年度施政纲领内有关财经事务及库务的施政措施。

过去个多月来,全球金融系统受到严峻考验。金管局已采取多项措施,纾缓银行体系内资金紧绌的情况,特区政府和各监管机构会继续密切监察市场情况,并采取必要措施,确保金融体系稳定。

金融业是香港经济的重要支柱之一。来年,我们会继续致力巩固香港作为国际金融中心的地位,以及建设香港成为国家的国际金融中心。

检讨

近期的全球金融危机反映大家对现行监管制度的关注。正如财政司司长较早前公布,我们会进行一个全面的系统性检讨,在政策层面考虑如何进一步改善我们的监管架构,并加强对投资者的保障和教育。根据我初步构思,检讨的范围会包括结构性产品的披露要求及销售规管(例如销售点及销售对象)、投诉处理机制及投资者教育等。对此,政府采取开放态度,欢迎议员提出意见。

改善市场质素

在改善市场质素方面,因应近期的全球金融危机,我们会检讨及加强银行的监管架构。金管局会参考金融稳定论坛、巴塞尔银行监管委员会及其它国际组织根据近期市场风暴的经验而提出的建议,制订及推行各项监管应变措施,进一步加强现行的监管架构及政策指引,包括管理及加强结构性信贷和证券化活动的资本处理,改善流动资金风险管理及加强认可机构的风险管理能力等。

财政司司长已宣布运用外 基金,实时就存放于香港所有认可机构的客户存款提供担保,有效期至二零一零年。为了进一步加强对银行存户长期性的保障,我们亦正检讨存款保障计划的保障范围和金额上限。

保险方面，我们建议设立一个独立于政府架构的保险业监督，使监管机构在运作和招聘员工方面更灵活，更好地应付新的监管需要和挑战。有关顾问研究将于今年内完成。我们会仔细考虑顾问的建议然后制订方案，进行咨询工作。

同时，保监处正积极和业界研究设立保单持有人保障基金，使一旦发生保险公司无力偿债事件时，保单持有人的利益可得到更佳保障。

过去一年，我们很高兴立法会通过政府提出两条修订强积金法例的条例草案。我们计划于今个立法年度，就加强雇员管控其强积金投资的立法建议，提交条例草案给立法会审议。

重写《公司条例》的工作亦正如期进行。我们计划于明年年中左右发表条例草案拟稿，作进一步公众咨询；并于二零一零年第三季向立法会提交条例草案。

此外，我们今年初开始检讨《受托人条例》，我们计划于明年初就检讨建议咨询信托服务业界、学者及相关的专业团体。

促进市场发展

在改善市场质素、提升投资者信心的同时，我们亦会继续从多方面促进市场发展。首要的工作就是继续推进与内地的金融合作，建立两地金融体系的互助、互补及互动关系。

在拓展人民币业务方面，我们正与内地有关当局商讨让香港进口商以人民币支付内地贸易进口的建议。

中国证监会在今年五月公布新措施，允许合格的内地基金管理公司根据《更紧密经贸关系安排》（CEPA）在香港设立业务，这将吸引更多内地基金管理公司来港设立业务，进一步推动资产管理业的发展。

此外，我们亦致力建立与世界其它地区的金融联系，包括继续吸引海外公司来港上市及发展伊斯兰债券市场。港交所于今年七月推出香港预托证券（HDR）架构，为发行人在联交所上市提供额外渠道。我们亦正检讨香港的税制，在确保一个与传统金融产品同样公平的竞争环境的原则下，找出须予修订的地方，建立有利于伊斯兰债券发展的平台。

财政政策

就财政政策方面，《基本法》第一百零七条订明，香港特别行政区的财政预算以量入为出为原则，力求收支平衡，避免赤字，并与本地生产总值的增长率相适应。

我们亦会顾及香港长远利益，作好准备应付未来的挑战，包括经济不明朗及人口老化。

主席，我已经简单介绍了来年有关财经事务及库务局的主要施政措施，我和我的同事非常乐意解答各委员的提问。

完